

Корж В. П.

ГРИГОРИЙ АБРАМОВИЧ МАТУСОВСКИЙ



Известный в Украине и государствах СНГ правовед, криминалист Матусовский Григорий Абрамович, доктор юридических наук, профессор, член-корреспондент Академии правовых наук Украины, родился 15 июля 1923 года в городе Харькове в семье служащего. В июне 1941 года Матусовский Г.А. окончил среднюю школу №95 г. Харькова. 21 июня 1941 года на Советский Союз вероломно напала фашистская Германия. Началась Великая Отечественная война. В сентябре 1941 года семья Матусовских эвакуировалась из г. Харькова в г. Фрунзе. 19-летний Григорий, как и большинство молодых юношей и девушек, принял решение идти на фронт и защищать Родину от врага. Он каждый день два месяца подряд ходил в военкомат г. Фрунзе и просил направить его на фронт.

Военкомат в конце ноября 1941 года направил добровольца Матусовского Григория на учебу в Ташкентское радиоучилище. К учебе Григорий относился добросовестно, целенаправленно изучал военные науки, дисциплины по радиотехнике, освоил азбуку Морзе и на вы-

пускных экзаменах показал блестящие знания. В июне 1942 года Григорий Матусовский был направлен в радиороту 2-го Белорусского фронта. Радист-разведчик, как и сапер, не имеет права на ошибку. Поэтому фронтовая жизнь Матусовского Григория – это не романтика, а круглосуточная работа радиста, разведка в тыл врага, с группой радистов Григорий много раз пересекал линию фронта, вели разведку и сообщали артиллеристам о местонахождении вражеских позиций. Летом 1943 года во время боя погиб экипаж радиостанции, а Григория отбросило взрывной волной и из горящей радиостанции вытащил раненого Матусовского его боевой друг Андрей Урмеев. Ранения, контузия и длительное лечение в военном госпитале. Почувствовав себя лучше Г. Матусовский самовольно ушел из госпиталя на фронт и возвратился в свою радиороту.

Снова будни войны: бомбежки, сражения, радиоразведка в тыл врага. И вот долгожданная Победа в мае 1945 года. Григорий Матусовский начинал воевать рядовым, а закончил войну сержантом в Германии (г. Пархим). Его боевой путь с 1942 по 1945 гг. в составе радиороты Западного, Брянского, 2-го Белорусского фронтах. Родина высоко оценила вклад в Победу Григория Абрамовича Матусовского. За участие в Великой Отечественной войне он был награжден 4 орденами и 8 медалями, в частности, орденами Великой Отечественной войны, Красной Звезды, «За мужнiсть», «Ветеран Армии – Тула-Кенигсберг», медалями «За взятие Кенигсберга», «За победу над Германией в Великую Отечественную войну», «За боевые заслуги», «За боевой путь Москва-Могилев-Кенигсберг-Берлин», «Захиснику Вiтчизни», «30 лет Победы в Великой Отечественной войне», «40 лет Победы в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.», «50 лет Победы в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.»

После войны Григорий Абрамович Матусовский полностью посвящает себя юриспруденции. Он поступил в Харьковский юридический институт, который окончил в 1948 году и после окончания института работал следователем прокуратуры. Добросовестность, дисциплинированность, требовательность к себе позволили Матусовскому Г.А. в непростое послевоенное время служить Закону, успешно расследовать сложные многоэпизодные хищения, завуалированные убийства.

В 1948 г. в г. Харькове Прокуратурой Союза ССР были открыты Всесоюзные курсы повышения квалификации прокурорских работников, а в 1949 году директор курсов пригласил на работу молодого следователя Григория Матусовского лаборантом криминалистической лаборатории. Так, криминалистика оказалась стихией Г.А. Матусовского. Более пятидесяти лет Григорий Абрамович служил науке – криминалистике. Через пол года директор курсов предложил молодому криминалисту возглавить криминалистическую лабораторию. Совместно с преподавателями курсов Григорий Абрамович учил прокуроров, следователей органов прокуратуры применять технико-криминалистические методы при осмотре места происшествия, в раскрытии и расследовании преступлений.

Молодого коллегу уважали в коллективе за трудолюбие, аналитический ум, дисциплинированность. С 1952 г. Матусовский Г.А. начал заниматься непосредственно научно-педагогической деятельностью на должности преподавателя Всесоюзных курсов повышения квалификации прокурорских работников. Небольшой опыт практической работы в органах прокуратуры помог молодому преподавателю постигать специфическую профессию криминалиста-исследователя, разрабатывать для практических работников методические рекомендации по осмотру следов на месте происшествия, расследованию хищений государственного или общественного имущества, использованию криминалистической техники в раскрытии и расследовании преступлений.

Через три года (с 1955 г.) Г.А. Матусовский приказом Генерального прокурора Союза ССР был назначен на должность заместителя директора по учебной работе Всесоюзных курсов повышения квалификации прокурорских работников. Опыт фронтовой жизни, ответственное отношение к поручениям, внутренняя дисциплина, а также стремление к знаниям, пытливость, аналитический склад ума помогли 32-летнему Григорию Абрамовичу проявлять организаторские способности в учебном процессе и своевременно выполнять поручения руководства Генеральной прокуратуры Союза ССР.

Более двенадцати лет Матусовский Г.А. совмещал руководящую работу с научной. В 1957 году он в соавторстве подготовил к изданию учебное пособие «Расследование разбойных нападений, сопряженных с убийством». В работе рассмотрены: типичные следы и иные последствия разбойных нападений, сопряженных с убийством; способы разбойных нападений; обстоятельства, подлежащие установлению и доказыванию; методы расследования указанных преступлений. В середине 50-х годов прошлого столетия это учебное пособие долгие годы было настольной книгой для следователей и прокуроров.

Творческий потенциал Г.А. Матусовского позволил заниматься исследованием актуальной проблемы науки и практики – следственного осмотра следов на месте происшествия. Он на высоком теоретическом уровне подготовил диссертационное исследование «Уголовно-процессуальные и криминалистические вопросы осмотра следов на месте происшествия», которое успешно защитил в 1965 году на заседании специализированного ученого совета Харьковского юридического института. Ученая степень кандидата юридических наук – это первая ступень научной биографии талантливого криминалиста.

С 1968 года научно-педагогическая деятельность Григория Абрамовича связана с кафедрой криминалистики Харьковского юридического института (ныне – Националь-

на юридическая академия Украины имени Ярослава Мудрого), где он работал старшим преподавателем, доцентом, профессором кафедры.

Творческий потенциал Григория Абрамовича Матусовского позволял заниматься исследованием актуальной проблемы науки криминалистики, а именно разработать систему криминалистики, раскрыть ее межнаучные связи. В 1976 году Матусовский Г.А. опубликовал фундаментальную монографию «Криминалистика в системе научных знаний», которая, по мнению большинства криминалистов, имеет большое значение на формирование современных научных взглядов, развитие криминалистики. Григорий Абрамович в 1980 г. на заседании специализированного ученого совета Харьковского юридического института успешно защитил докторскую диссертацию на тему: «Криминалистика в системе юридических наук и ее межнаучные связи» (специальность 12.00.09) и ему была присвоена ученая степень доктора юридических наук.

Научный авторитет и широкая известность Григория Абрамовича не осталась без публичного признания. В 1983 году ему присвоено ученое звание – профессора кафедры криминалистики, а в 1992 году Матусовский Г.А. был избран членом-корреспондентом Академии правовых наук Украины.

Творческое наследие профессора Матусовского Г.А. велико. Он написал более 120 научных трудов, включая монографии (5), учебники (3), учебные пособия, научные статьи, научные доклады на международных научно-практических конференциях, научно-практических семинарах. Среди наиболее известных работ профессора Г.А. Матусовского можно выделить следующие: «Расследование разбойных нападений, сопряженных с убийством» (1957 г. в соавторстве), «Криминалистика в системе научных знаний» (1976г.), «Методика расследования краж» (1988 г.), «Расследование хищений государственного и общественного имущества (проблемы тактики и методики)» в соавторстве (1987 г.), «Криминалистика» (учебник в соавторстве, 1998 г.), «Экономические преступления: криминалистический анализ» (1999 г.), «Боротьба зі злочинністю у сфері підприємницької діяльності» (2001 г. в соавторстве) и др.

В своих научных трудах доктор юридических наук, профессор Г.А. Матусовский предстает как глубокий исследователь широко эрудированный ученый, интересы которого обращены к разрешению важных научных проблем методологии криминалистики, криминалистических теорий, методики расследования преступлений в сфере экономической деятельности.

Настольной книгой ученых криминалистов и практических работников органов прокуратуры, следствия, суда является монография Г.А. Матусовского «Экономические преступления: криминалистический анализ». В монографии Григорий Абрамович на основе обобщения фактического материала и результатов многолетних научных исследований изложил криминалистический анализ преступлений в сфере экономической деятельности, раскрыл сущность указанных преступлений, разработал криминалистическую классификацию экономических преступлений и раскрыл элементы криминалистической характеристики исследуемых преступлений. В монографии изложены научные основы методики расследования экономических преступлений, криминалистические вопросы выявления и раскрытия преступлений в сфере экономики, проведения криминалистических операций, использования систем следственных версий, планирования расследования. Г.А. Матусовский в этой монографии предложил пути совершенствования методик расследования отдельных групп и видов экономических преступлений, изложил научные основы формирования новых методик. В работе прогнозируются направления криминалистических исследований экономических преступлений и методик их расследования и профилактики.

С 1995 года доктор юридических наук, профессор Матусовский Г.А. занимается научно-исследовательской работой в Институте изучения проблем преступности Академии правовых наук Украины, где возглавляет сектор исследования проблем организованной преступности и коррупции.

Для творческих планов Матусовского Г.А. характерна многосторонность. Он исследует общие проблемы криминалистики, криминалистической методики, смежные вопросы криминалистики, уголовного процесса, судебной экспертизы. В те годы творческий коллектив под руководством профессора Г.А. Матусовского разрабатывал научные рекомендации взаимодействия правоохранительных органов в борьбе с преступностью; новую унифицированную систему статистической отчетности о состоянии преступности, построенной на единой методологии; экспресс-методы контроля, позволяющие оперативно оценивать положение дел и базирующиеся на математическом подходе к анализу проблемы экономических преступлений. Указанный подход условно названный математико-криминалистическим имеет определенное научное и практическое значение. Его основу составляет математическая статистика, эконометрическое моделирование, структурно-лингвистический анализ, методы теории искусственного интеллекта.

Результаты исследования Г.А. Матусовского и творческого коллектива сектора института изучения проблем преступности АПРН Украины были высоко оценены учеными Украины, России, США на международных научно-практических конференциях в городах Киеве, Харькове, Москве, Будапеште (Венгрия).

Профессор Матусовский Г. А. с 1999 по 2002 гг. активно сотрудничал с Харьковским центром изучения организованной преступности и Центром по изучению транснациональной преступности и коррупции при Американском университете (г. Вашингтон), принимал участие в исследованиях, проводимых Центром, а также в подготовке и проведении международных научно-практических конференций и семинаров.

За 35 лет педагогической деятельности Г.А. Матусовский подготовил несколько тысяч юристов. Большое внимание Георгий Абрамович уделял подготовке молодых ученых, под его научным руководством девять его учеников стали кандидатами юридических наук и продолжают дело своего учителя.

Григорий Абрамович Матусовский был женат на Лидии Эмилиевне Ливергант – враче по образованию, которая всю жизнь проработала врачом онкологом в Харьковском областном диспансере. Они вырастили сына Александра, любимого внука Вадима, которые работают в сфере использования компьютерных технологий.

15 июля 2003 г. Григорию Абрамовичу Матусовскому исполнилось 80 лет. Талантливого ученого-криминалиста, подлинного деятеля науки, активного исследователя-новатора, учителя и глубоко порядочного, интеллигентного человека искренне поздравляли коллеги, ученики, студенты, работники органов прокуратуры, суда, милиции.

К сожалению, 31 октября 2003 г. Григория Абрамовича не стало.

Доктор юридических наук, профессор, член-корреспондент Академии Правовых наук, участник, инвалид Великой Отечественной войны Григорий Абрамович Матусовский – это символ подлинного ученого, талантливого творца, учителя, замечательного человека и гражданина.

Поступила в редакцию: 20.12.2006 г.